
제목 2023학년도 1학기 방과후학교 운영 만족도 조사 참여(학부모용)
전체인원 16명
회신인원 10명 (62.5%)

그룹 전체 회신
학년 : 2023 1학년 부모 7명 6명 (85.7%)

반 : 1반 2명 2명 (100.0%)
반 : 2반 1명 1명 (100.0%)
반 : 4반 1명 1명 (100.0%)
반 : 5반 2명 1명 (50.0%)
반 : 6반 1명 1명 (100.0%)

학년 : 2023 2학년 부모 9명 4명 (44.4%)
반 : 2반 4명 3명 (75.0%)
반 : 4반 1명 1명 (100.0%)
반 : 5반 1명 0명 (0.0%)
반 : 6반 3명 0명 (0.0%)



1. 1학기 방과학교에 참여한 프로그램을 선택해 주세요.
응답통계 응답 10

미응답 6
총계 16

1 제과제빵반(홍진숙) 10

2. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족하십니까?
응답통계 응답 10

미응답 6
총계 16

1 매우 만족 2
2 만족 7
3 보통 1
4 불만 0
5 매우 불만 0



3. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족하십니까?
응답통계 응답 10

미응답 6
총계 16

1 매우 만족 3
2 만족 7
3 보통 0
4 불만 0
5 매우 불만 0



4. 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까?
응답통계 응답 10

미응답 6
총계 16

1 매우 만족 3
2 만족 4
3 보통 3
4 불만 0
5 매우 불만 0

5. 방과후학교 수강료에 대하여 만족하십니까?
응답통계 응답 10

미응답 6
총계 16

1 매우 만족 2
2 만족 5
3 보통 3
4 불만 0
5 매우 불만 0



6. 프로그램의 수강 인원 등에 대하여 만족하십니까?
응답통계 응답 10

미응답 6
총계 16

1 매우 만족 2
2 만족 7
3 보통 1
4 불만 0
5 매우 불만 0

7. 방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까?
응답통계 응답 10

미응답 6



총계 16

1 매우 만족 2
2 만족 8
3 보통 0
4 불만 0
5 매우 불만 0

8. 방과후학교가 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까?
응답통계 응답 10

미응답 6
총계 16

1 매우 만족 3
2 만족 5
3 보통 2
4 불만 0
5 매우 불만 0



9. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?
응답통계 응답 10

미응답 6
총계 16

1 매우 만족 2
2 만족 4
3 보통 4
4 불만 0
5 매우 불만 0

10. 기타 의견이 있으면 작성해 주십시오.
응답통계 응답 1

미응답 15
총계 16





2023학년도 1학기 방과후학교 운영 만족도 조사 참여(학부모용)
16명
10명 (62.5%)

기권
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)
0명 (0.0%)



1. 1학기 방과학교에 참여한 프로그램을 선택해 주세요.
62.50%
37.50%
100%

100.00%

2. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족하십니까?
62.50%
37.50%
100%

20.00%
70.00%
10.00%
0.00%
0.00%



3. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족하십니까?
62.50%
37.50%
100%

30.00%
70.00%
0.00%
0.00%
0.00%



4. 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까?
62.50%
37.50%
100%

30.00%
40.00%
30.00%
0.00%
0.00%

5. 방과후학교 수강료에 대하여 만족하십니까?
62.50%
37.50%
100%

20.00%
50.00%
30.00%
0.00%
0.00%



6. 프로그램의 수강 인원 등에 대하여 만족하십니까?
62.50%
37.50%
100%

20.00%
70.00%
10.00%
0.00%
0.00%

7. 방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까?
62.50%
37.50%



100%

20.00%
80.00%
0.00%
0.00%
0.00%

8. 방과후학교가 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까?
62.50%
37.50%
100%

30.00%
50.00%
20.00%
0.00%
0.00%



9. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?
62.50%
37.50%
100%

20.00%
40.00%
40.00%
0.00%
0.00%

10. 기타 의견이 있으면 작성해 주십시오.
6.25%
93.75%
100%





기타 의견이 있으면 작성해 주십시오.
아이가 제과제빵에 관심이 많고 어릴때부터 해보고 싶다고 했었는데 이번 기회에 해줘서 학교측에 너무 감사해요


